
 

 

 

 

 

 

６月定例会等の傍聴及びアンケート集計結果について 

 

１ 趣 旨 

令和７年６月定例会等の標記の結果について報告するものです。 

 

２ 傍聴者数（協議会、部会を含む。）※傍聴者のいない会議日の記載は省略  （人） 

開催日 
４月 

23 日 

４月 

24 日 

５月 

２日 

５月 

14 日 

５月 

23 日 

６月 

９日 

６月 

16 日 

本会議 ― ― ― 2 ― 1 10 

委員会等 2 1 10 ― 1 ― ― 

開催日 
６月 

17 日 

６月 

18 日 

６月 

25 日 

６月 

26 日 
合計 

本会議 28 8 ― 5 54 

委員会等 ― ― 1 ― 15 

 

３ アンケート集計結果 ※複数回答があるものは、割合の総和が 100％を超えます。 

 ⑴ 本会議（回答者：延べ 23 人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 0 0.0 

２０～３９歳 2 8.7 

４０～５９歳 1 4.3 

６０～７９歳 18 78.3 

８０歳～ 2 8.7 

回答なし 0 0.0 

傍聴回数 

はじめて 7 30.5 

２回～４回目 4 17.4 

５回目以上 11 47.8 

回答なし 1 4.3 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 13 56.5 

議案や質問内容に関心がある 17 73.9 

議員に誘われた 5 21.7 

所属団体や知人に誘われた 1 4.3 

その他 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

 



 

 

 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

議員の発言について 

（質問や意見） 

よくわかった 10 43.5 

だいたいわかった 12 52.2 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 1 4.3 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 4 17.4 

だいたいわかった 12 52.2 

よくわからなかった 4 17.4 

回答なし 3 13.0 

 

 

 ⑵ 委員会等（回答者：延べ１人） 

人数・割合 

質問項目 

回答者数  

（人） 

割合 

（％） 

年 齢 

～１９歳 0 0.0 

２０～３９歳 0 0.0 

４０～５９歳 1 100.0 

６０～７９歳 0 0.0 

８０歳～ 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

傍聴回数 

はじめて 0 0.0 

２回～４回目 1 100.0 

５回目以上 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

傍聴の動機や目的 

※複数回答可 

議会や市政に関心がある 1 100.0 

議案や質問内容に関心がある 0 0.0 

議員に誘われた 0 0.0 

所属団体や知人に誘われた 0 0.0 

その他 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

議員の発言について

（質問や意見） 

よくわかった 0 0.0 

だいたいわかった 1 100.0 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

市長や職員の 

発言について 

（答弁や説明） 

よくわかった 0 0.0 

だいたいわかった 1 100.0 

よくわからなかった 0 0.0 

回答なし 0 0.0 

 



 

 

４ 傍聴者からの意見等 

 ⑴ 本会議 

【議員の発言について】 

 ・日本語の乱れの話（シリーズ）が面白かった。また聞きたい。 

 ・言っていることは分かりやすかったですが、論理的に疑問点はありました。 

 ・生活面の質問がなかったので残念。 

 ・委員長審査報告について、結論が決まっているので反対しても無駄だということがわかった。 

 

【市長や職員の発言について】 

 ・言っていることは分かりやすかったですが、あいまいな答えが多かったです。 

 ・何十年も前に都心から引っ越してきて、長野県は公民館がすばらしいと思いました。社会教

育を大切にしてほしい。 

 ・農業政策において農家と市民の理解促進を図るとの答弁だが、農業を事業としてどの様に発

展させていくかの展望が見えない。真剣な政策策定が急務と考える。 

 ・松本マラソンの会計処理対応など不明なまま、自分の責任については返答なく残念。 

 ・市長のお答えは全く責任感が見られず。 

 

【自由意見】 

・ネットでアーカイブ視聴できると助かります。 

・各議員さんの質問文を見られたらうれしいです。 

・松本市公式ＬＩＮＥで市議会開催日と「一般質問一覧表」を通知してほしいです。一般質問

の件名、要旨をＳＮＳ発信すれば、興味関心ある人にもっともっと聞いてもらえる気がしま

す！市議も行政も調べたり、まとめたり学んだりしているので、もっともっと市民、関係人

口のみなさんに周知してもらいたいです。もったいないですー！！ 

・スクリーンの画面ですが、件名、要旨を入れてもらいたいです！途中から来られた方が、今

どこの質問してるの？とわかるように、工夫してほしいです！ 

・議場室内温度は傍聴者に合っていない。議員らは皆上着を羽織っている？！ 

・議員はよく勉強していると思うが、もっと様々なやりとりがほしい。 

・市民の声をもっと耳を傾けた議会にしてもらいたいものです。住民たちの目線になってもら

いたい。 

・市役所など、反対意見があるにもかかわらず、スルーされて可決されている。みんなが納得

しているかわからない。 

・教育長様へ。私立小中学校への助成金などを、市立の小中学校と同等にしていただきますよ

うお願いいたします。 



 

 

 ・昔は自宅の近くの学校に行ったが、これからは色々な学校に行く子が増えると思う。熱心に

学ぶ子がもれないようにしてあげてほしい。いずれそういう子が松本に帰ってくることを願

って。 

 ・市長は人口減による縮小を前提としない政策を進めるとしているが、実態と乖離した政策で

あり、現実を直視した政策の見直しが必要と感じた。高層化を中心とした箱もの行政は破綻

すると思います。現状の構造を前提とした対策しかできていない。 

・答弁に立つ職員の方々が「あいさつが出来るじゃん！！」 

 ・居眠りは議会終了後にお願いいたします。大事な時間です。ゆっくりお休み下さい。 

 ・松本市在住の外国の方（在留資格カードある方）の議会傍聴ができる機会とご案内。（将来の

準備。インバウンドを考えているなら。） 

 

⑵ 委員会等 

【議員の発言について】 

 ・もう少しゆっくり話してくださるとありがたい。 

 

【自由意見】 

 ・今日ここに来るまでに職員に声かけたが無視された様なかんじ。 

 


